

奋进新征程 建功新时代 非凡十年

株洲日报全媒体记者/刘芳
通讯员/邱婧

时间的年轮,镌刻着奋斗者的足迹。
近年来,邮储银行株洲市分行贯彻党中央和上级决策部署,以高质量党建引领高质量发展,聚焦株洲“3+3+2”现代产业体系,加快金融创新力度,主动服务和融入新发展格局,积极落实国家战略,全力服务实体经济,持续深耕普惠金融,助推乡村全面振兴,助力实现“双碳”目标,积极发挥好国有大行在服务经济社会发展中的重要作用。

跋涉十四载,根深而叶茂。邮储银行株洲市分行现辖5个县市一级支行和两个城区管理支行,117个营业网点,各项经营管理工作勇创业内一流水平,获得湖南省“五一劳动奖状”,连续四年被市政府评为“支持地方经济发展一等奖”、连续四年荣获“湖南省先进二级分行”荣誉称号等。截至9月末,株洲市分行各项存款350.99亿元,年净增22.79亿元;各项贷款结余金额149.25亿元,年净增11.27亿元。
这一组组数据,见证了邮储银行株洲市分行践行使命担当,倾力服务经济高质量发展的奋进脚步。



邮储银行株洲市分行党委书记、行长吴怀灿走访企业,了解企业金融需求。受访企业供图

助力实体经济添动能 打造服务实体经济主力银行

坚毅笃行勇担当

邮储银行株洲市分行服务经济高质量发展纪实



邮储银行株洲市分行客户经理深入园区、企业,提供普惠金融、快捷的金融服务。受访企业供图

践行国有大行的责任担当,护航实体经济,助力经济高质量发展,一直是邮储银行株洲市分行孜孜以求。
“对于国有银行来说,坚持和加强党的全面领导既是责任也是根基,更是推动实现高质量发展的强大‘红色引擎’。”邮储银行株洲市分行党委书记、行长吴怀灿表示,“我行立足新发展阶段,贯彻新发展理念,全力践行‘三高四新’战略定位和使命任务,不断加大制造业、高新技术产业的信贷支持力度,为专精特新‘小巨人’企业发展蓄势赋能,助力株洲经济社会发展。”
这一发展理念,在株洲市四兴机械有限公司(以下简称四兴机械)的“成长足迹”中得到验证。
四兴机械主要从事新能源汽车零部件的设计与制造,近年来企业专注产品研发,产品品质不断升级,订单持续增加,急需流动资金。2016年1月,该公司从邮储银行株洲市分行贷款300万元,享受了“无还本续贷”的政策红利,解决了每年资金周转的资金筹措困难、过桥资金的成本问题。
在后续企业发展中,邮储银行株洲市分行了解到该公司科技投入情况和获取“高新技术企业”认证后,又给予了科技贷1500万元的信用贷款支持。今年,该企业获评省级专精特新“小巨人”企业,再次获得邮储银行株洲市分行3400万元的总体授信支持。
在“金力量”的助力下,这家企业也开启了“加速跑”模式。短短6年时间,四兴机械从年收入3500万元成长为年收入将达到2.5亿元的高成长企业。
这只是邮储银行株洲市分行服务实体经济的一个缩影。
在我国实体经济中,面广量大的小微企业虽然规模小,但起的作用却并不“微”。
针对小微企业普遍存在的融资难问题,要及时“输血”“补血”,精准“滴灌”。自2010年,邮储银行株洲市分行开办小微企业法人贷款以来,坚守“服务中小微企业发展”的定位,针对不同特色行业小微企业特点,及不同发展阶段的多元化金融需求,打造符合产业特色的小微企业法人贷款。
今年,该行成功落地“知识价值”补偿小企业贷款、“法人保证”小企业贷款、小企业大额房产抵押贷款、小微易贷“海关”模式、科创e贷等金融产品,为中小微企业提供实惠、方便、快捷的金融服务,助力企业腾飞,为地方经济发展贡献株洲邮储力量。截至9月末,普惠口径小微企业贷款结余311.11亿元,年净增56亿元,超额完成监管计划,贷款净增排全省前三位。

“活水”润泽“小巨人” 打造科创企业金融服务体系

经济的高质量发展离不开企业的蓬勃活力。专精特新“小巨人”企业,作为产业链“卡脖子”技术的重要力量,更是热门选手。
但是,和很多其他企业一样,“小巨人”企业也有融资难、融资贵等普遍存在的成长烦恼,他们也亟需借势补短板。
为解决这些“烦恼”,邮储银行株洲市分行密切关注辖内各级专精特新“小巨人”企业的金融服务需求,为他们提供“专、减、新”的标准服务。
专:通过专人专岗全流程跟踪支持服务,积极申请上级支持,开辟绿色通道,加快流程,提高审批效率。减:充分利用行内政策,积极争取优惠利率,降低企业融资成本,推动敢贷愿贷贷会贷长效机制。新:加快产品创新推动,推出大额信用科技贷、企业若为工信部及省级工信、经信部门认定的专精特新“小巨人”企业、“专精特新”中小企业(不含认定前的培育入库企业),则科技信用贷单户额度最高5000万元;若为制造业单项冠军企业,或主板、创业板、科创板上市的科技型中小企业,单户额度最高3000万元;若为市级专精特新企业,北交所上市的科技型中小企业,单户额度最高2000万元;若为其他类型企业,单户额度最高1000万元。
同时,邮储银行株洲市分行还主动调整信贷结构,不断创新产品,针对专精特新“小巨人”企业推出科技贷、上市贷、小微易贷等纯信用贷款产品,为企业发展蓄势赋能。
湖南全康电子科技有限公司是一家从事智能家电设计和生产的国家高新技术企业,也是湖南省专精特新“小巨人”企业。近年来企业专注产品研发,产品品质不断升级,订单持续增加,急需流动资金。
邮储银行株洲市分行了解该企业情况后,为企业发放了1500万元的“专精特新”大额科技信用贷。该企业负责人表示,“不仅不需要提供抵押物,而且有专人提供跟踪服务,邮储银行的好政策为我们解了燃眉之急。”
护航专精特新“小巨人”企业发展,是助力制造业做实做强做优的最优解。据统计,截至目前,邮储银行株洲市分行今年累计为专精特新、科创企业发放贷款超6亿元,贷款结余超7亿元。
近年来,邮储银行大力发展金融科技,把握科创企业的特点,聚焦企业不同成长周期的需求特征,打造科创金融服务体系,还充分利用行内政策,积极争取优惠利率,降低企业融资成本,推动敢贷愿贷贷会贷长效机制,加快产品创新推动,激发实体经济创新创业动能。

深耕“三农”促振兴 打造服务乡村振兴领军银行

扎根沃土,方能根深叶茂。深耕乡村,才能写好推动乡村振兴这篇大文章。
作为“三农”金融服务的国家队和主力军,邮储银行株洲市分行坚定执行总行服务三农、服务小微、服务城乡居民的战略定位,坚持践行普惠金融服务实体经济的经营理念,奏响政策金融助力共同富裕最强音,为百姓更富“铺路架桥”。
近年来,随着流转土地逐步扩大,一些种植户的资金压力随之陡增。
哪里有需求,金融活水就引到哪里。
今年8月,邮储银行株洲市分行组织客户经理走访粮食种植大户,了解资金需求,推广与省农担公司合作的“粮食贷”产品,优化流程,缩短受理和发放贷款的时间,精准、快注入金融活水,帮助农户增收稳收创收。
“在双抢这个关键时期,你们真是帮我解了燃眉之急。”在客户经理的帮助下,茶陵县澧水镇的粮食种植大户罗先生成功获得一笔“粮食贷”。
唯有专注,才能专业。
14年来,邮储银行一直专注服务三农,从总行到县支行均挂牌成立了三农金融事业部,今年3月,又成立了乡村振兴部落实金融支持乡村振兴工作,全市共有33名信贷客户经理专职从事服务三农的信贷工作,为三农群体量身打造适配度高的创新产品,并形成了完善的产品体系。
如,为农业龙头企业唐人神集团的下游养殖户和经销商定制了“专属产业链贷”,为全市冷链产业客户提供“冷链贷”,为炎陵农户提供的“黄桃贷”“红色贷”,为茶陵的养殖户提供的“超农贷”“脐橙贷”“生猪活体抵押贷款”,为攸县工商个体户提供的“豆制品行业贷款”,为绿口区新型农业主体提供的“蔬菜贷”等特色产品……这些创新产品已累计实现放款10亿元以上。

助力乡村振兴,践行普惠金融服务。邮储银行株洲市分行还发挥网点多,服务广优势,主动为涉农企业提供金融服务。
为满足株洲市国家级农业龙头企业下游客户的贷款需求,该行开发了产业链上贷款产品,单户额度最高300万元,随借随还,按天计息。经企业推荐符合条件的下游企业或养殖户,即可在手机上操作申请贷款、激活额度、支用贷款和偿还本息等功能。
唐人神集团就是这款贷款产品的受益者。
2014年,邮储银行株洲市分行授信唐人神集团,推出“名单制”贷款业务,通过“白名单”突破地域限制,对核心企业推荐的在全国范围内的生猪养殖户开展授信。扶持核心企业的同时,做大做强产业链末端生猪养殖小微客户,实现产业链链主链链链链链全链条金融服务功能。该产品因资料简单、手续便捷、利率优惠,受到了合作方和贷款客户的一致好评。
截至目前,邮储银行株洲市分行已为该农业龙头企业累计发放近10亿元,为其下游个人客户新增发放贷款173笔,贷款金额近6千万元。
活水“润”三农,金融助振兴。
近年来,邮储银行株洲市分行支持乡村振兴,将一个个金融举措落到实处:党建+诚信的信用村模式建设农村信用体系,破解农户融资难题;运用移动展业设备科技赋能,缩短贷款发放时间;下沉市场宣传,普及金融知识,宣贯金融政策;科学管控名单制回访,不盲目限贷、抽贷、断贷。
截至2022年9月,全市共建成信用村891个,党建共建信用村155个,采集信用信息261万户,投放针对信用村的纯线上贷款产品余额达5233万元;截至2022年9月,该行涉农贷款结余53.24亿元,年净增3.92亿元,其中,普惠型涉农贷款结余1662亿元,年净增2.52亿元。

聚焦“双碳”助发展 打造绿色金融优势品牌

建设美丽中国,推动绿色发展,已成为新时代高质量发展的一面旗帜。
绿色发展离不开绿色金融的支持。一直以来,邮储银行株洲市分行秉持以金融服务支持绿色发展的理念,积极布局绿色金融,自觉承担起环境保护的社会责任,以金融力量守护绿水青山。
在大唐华银醴陵明月风电场,“风车”随风转动,风能化为源源不断的电力,输送到千家万户。
这个投资4.15亿元、装机容量49兆瓦的风电场,是邮储银行株洲市分行“风电绿色供应链金融”的试点项目。
邮储银行株洲市分行了解项目后,迅速成立专门团队,对接、授信、放款,第一时间提供信贷支持。2021年8月,该行成功落地大唐华银醴陵明月风电项目2796万元。
目前,20台风力发电机组全部安装完毕,已经陆续并网发电。每年可为电网提供清洁能源97118兆瓦,节约标准煤31660.47吨,减少二氧化碳排放量约76721.28吨。
邮储银行株洲市分行也在“追光”而行。

在醴陵市汾阳镇鸭塘818亩的水域上,11万块光伏板沿河道整齐铺设,蜿蜒穿行于两岸青山之间,像是一片“蓝色海洋”,自然与科技相融。在阳光照射下,一块块光伏板将太阳能源源不断地转化为电能。
这就是大唐华银醴陵鸭塘光伏项目。去年,该项目也获得邮储银行株洲市分行授信,金额达1537万元。
绿色金融,助力企业向低碳环保领域“逐梦”。
成立2019年的株洲智慧新能源服务有限公司,是中广核新能源湖南分公司设在株洲市的全资子公司,在株洲轨道交通创新创业园开展的综合能源项目主要包含384MW屋顶分布式光伏、1座集中能源站,由于总投资额较小,一直未能成功获得授信。
邮储银行株洲市分行获悉后,主动寻找突破,通过多次的协商沟通,为其批复授信1910万元,并实现投放1500万元。
项目虽小,意义却非凡。此项目开启了该行的分布式光伏发电及多能互补项目的新篇章,按照火电煤耗每度电耗标准煤326g,投产后可节约标准煤24811.4t,每年可减少二氧化碳排放6012.4t,二氧化碳排放量约4368t。
绿水青山,就是金山银山。绿色金融,“贷”动株洲绿色发展。
2022年初,邮储银行株洲市分行绿色信贷定为全年信贷投放的重点目标,通过积极推进与市金融办、能源局、财政局、科技局、工信局等政府部门交流,从源头入手,第一时间获取政府引进的重点项目名单,梳理目标客群,建立动态项目库积极推动金融供给侧结构性改革。同时,该行还紧跟总行战略部署,将以绿色信贷定为全年信贷突破的主基调,调配分行业务资源向绿色金融倾斜。截至9月末,全分行绿色信贷累计投放10.19亿元,比年初增长2.03亿元,增速58.33%,绿色贷款占比较年初增长117%。
绿色金融发展方兴未艾,绿色转型重任在肩。邮储银行株洲市分行将坚定不移地走好绿色低碳的高质量发展道路,为推进碳达峰碳中和事业持续贡献金融智慧和力量。



邮储银行株洲市分行工作人员把金融“活水”送到田间地头。受访企业供图



在邮储银行株洲市分行积极布局绿色金融,以金融力量守护绿水青山。受访企业供图